

# AUGUSTIN

Zpravodaj farnosti svatého Augustina v Brně



leden 2025

## Rok naděje a milosti: Jubilejní rok 2025 v naší diecézi

Otevřením Svaté brány svatopetrské baziliky ve Vatikánu papež František na Štědrý večer zahájil Milostivý rok. Každých 25 let nabízí příležitost k obnově víry, posílení naděje a prohloubení lásky mezi lidmi, a to i získáním plnomocných odpustků. Jejich obdržení za splnění podmínek symbolizuje projití zmíněné svaté brány. Tyto brány se nacházejí na vybraných poutních místech.

V naší diecézi, tak jako v ostatních na celém světě, byl Svatý/Jubilejní rok 2025 zahájen v neděli 29. prosince. V Brně se věřící sešli v 17 hodin v kostele sv. Jaku-

ba, kde zazněl úryvek evangelia a část textu z papežské buly „Spes non confundit“ (v překladu Naděje neklame). Cestou na Petrov v čele průvodu postupně nesli zástupci různých skupin věřících dřevěný kříž jako symbol naděje. Na prostranství před katedrálou následoval obřad uctění kříže a obnova křestního slibu, poté se již přímo v katedrále konala mše svatá s biskupem Pavlem Konzbuem za přítomnosti většiny místních kněží. Kříž bude po celý rok vystaven u boční kaple v katedrále.

Jaroslava Otradvocová

## Ohlédnutí za první nedělí adventní

Děti zpívají při nedělní deváté mši svaté „Advent, dnes je první advent“, v presbytáři hoří první svíčka na adventním věnci a věnce farníků jsou požehnány, aby jejich světlo provázelo naše dny až do příchodu našeho Pána o Vánocích.

Adventní slavení pokračuje odpoledne při rozsvícení našeho nového stromu, krásné jedličky zářící barevnými světýlky za zpěvu dětí a chrámového sboru: „Ejhle, Pán přichází, připravte jemu cestu“. Vzápětí na to do potměného kostela vcházejí po dvojicích členové mužského pěveckého sboru „Láska opravdivá“ se svým dirigentem Mgr. Janem Špačkem za zpěvu gregoriánského chorálního responsoria „Rorate coeli desuper“ (Dej rosu nebe nad námi). Pořad „Proč se stále trápíš v úzkostech“ (spiritualita křesťanského východu zpěvem a slovem) pokračuje zhudebněnými žalmy a dalšími biblickými texty v církevní slovanštině. My posluchači se otvíráme tajuplným vroucím zpěvům a posloucháme je se zatajeným dechem, v mimořádně krásném podání sboru. Tyto zpěvy doplňují texty východního teologa



Sbor dětí zazpíval při rozsvícení stromku před kostelem.

foto: Vít Horník

sv. Siluána Athonského, přednášené český dirigentem. Naposled u oltáře zazní „Nyně otpuščeješ“ (Nyní propouštíš služebníka svého, Pane), nádherný zpěv na slova Simeonova cantica z Lukášova evangelia, který dovršuje naši vděčnost za duchovní krásu hudby. Sbor odchází za zpěvu „Rorate coeli desuper“, který postupně zaniká až se ztratí docela.

My, kteří jsme se ve velkém počtu zúčastnili koncertu, odcházíme v tichu a v sobě necháváme doznívat nádherný zážitek.

Zářící strom nám připomněl, že se letos rozsvítil už po desáté, poprvé v roce 2015, když u nás působil Tomáš Koumal.

Marta Laudátová

## Slovo úvodem

Milí farníci,

před několika dny jsme vstoupili do Svatého roku 2025. Moje první konkrétní vzpomínka na tento pojem je z roku 1983, kdy byl vyhlášen Mimořádný rok spásy u příležitosti 1950. výročí Ježíšova ukřižování. V den jeho zahájení jsme ještě s jedním spoluministrantem postupně navštívili byty několika známých, o nichž jsme věděli, že tzv. „mají Vídeň“. To znamenalo, že se jim občas dařilo na svou televizní anténu zachytit signál rakouské televize, která měla vysílat obřad otevření Svaté brány papežem Janem Pavlem II. Pokud si ještě pamatují, až asi ve třetím bytě nastala natolik příznivá konstelace, že jsme – rozmazaně a našišato – zhlédli alespoň závěr této slavnosti. Přesto to byl silný okamžik.

Dnes už tyto zážitky znějí jako kurióza z dávného pravěku a svým způsobem je dobře, že je tomu tak – vidět jakýkoli papežský obřad v přímém přenosu není žádný problém. Zase si však musíme položit jinou otázku: Vnímáme ještě vůbec šance, kterých se nám dostává? Nemyslím tím nepřebírnou nabídku mediálních možností; jde o to, jestli v tom všem ještě dokážeme zachytit a setrvat v pozornosti na to podstatné...?

V bule papeže Františka k vyhlášení Svatého roku čteme: „V době internetu, kdy místo a čas nahrazuje „tady a teď“, není trpělivost vítaným hostem. Kdybychom se ještě s obdivem dokázali dívat na stvořený svět, pochopili bychom, jak zásadní je trpělivost. Čekat tak, jak se střídají roční období s plody, které přinášejí. (...) Pokud znovu objevíme trpělivost, uděláme mnoho dobrého pro sebe i pro druhé.“

A tak mi dovolte na začátku Svatého roku popřát nám všem, abychom se sebou měli trpělivost. Trpělivost je podoba lásky!

Váš farář  
Petr Vrbacký

## Stalo se

Nadační fond Gratia uskutečnil benefiční koncert v sobotu 14. prosince v 17 hodin.

~

V letošním adventu se děti mohly přidat ke Třem králům, kteří nesou do Betléma vzácné dary pro narozeného Ježíše. V košíčku vedle pokladnice si děti vylosovaly lístečky s možnostmi, jak darovat Pánu Ježíši něco drahocenného; komu se to podařilo, mohl za to přidat do truhlice jeden drahouk z těch, které zatím ležely všude kolem.

~

Neděle 15. prosince byla adoračním dnem farnosti.

~

Na Štědrý den při půlnoční mši svaté zazpíval chrámový sbor s orchestrem pod vedením pana Pavla Kyncla. Mši předcházelo pásmo vánočních koled pro smíšený sbor a orchestr.

~

Na Hod Boží vánoční při mši sv. v 11 hodin zazpíval dívčí sbor pod vedením paní Ludmily Fialové.

~

Na svátek sv. Štěpána se konal koncert smíšeného sboru Kantiléna.

~

Na svátek Svaté Rodiny proběhlo tradiční zehnění manželům. Ve 20 hodin pak začal koncert Českého filharmonického sboru Brno a orchestru Czech Virtuosi.

## Zaznělo v kázání

Radost z Vánoc je úměrná těšení, ne pobíhání s přípravami.

*o. Petr Vrbacký*

*Alžběta Ohřálová*



**Při mši svaté dne 29. 12. 2024 v 9 hodin poděkoval o. Petr jménem farnosti i otce Biskupa pastorační asistentce Alici Kallabové za její mnohaletou službu farnosti. Funkci pastorační asistentky převzme od ledna paní Schejbalová.**

*foto: Jakub Šebek*

## Augustin pod stromečkem

Letošní Ježíšek mi přinesl pod stromeček speciální augustinovský dárek: patnáct knih „O Trojici“ od Augustina z Hippo v překladu přední znalkyně „Zlatého učitele“ u nás, profesorky Lenky Karříkové. Ta už dříve věnovala zásadní monografii tématu milosti a vůle podle Augustina, a je tedy jedna z nejpovolanějších, aby přeložila poslední do češtiny nepřeložené stěžejní mistrovo dílo. „Vyznání“ se dočkala už několika překladů, „O obci Boží“ je přeložené do moderní češtiny relativně nedávno, ovšem na dílo „O Trojici“ se zřejmě dlouho nikdo neodvažoval sáhnout. Toto píše překladatelka a autorka úvodní studie i doprovodných poznámek hned zkrájí. Všimněme si několika zmíněných nej-: „Augustinovo pojednání „O Trojici“ v patnácti knihách patří nejen k nejzajímavějším spisům tohoto pozdně antického autora, ale i k nejdůležitějším dílům křesťanského myšlení

v celých jeho dějinách. Vyložit křesťanské božství jako dokonalou jednotu a zároveň souvztažnost tří rovných osob si vyžádalo novou teologickou interpretaci některých biblických míst, která se zdají s touto vírou obtížně slučitelná, a rovněž vážné přehodnocení aristotelické nauky o kategoriích, zejména pojetí substance a relace. Pozoruhodným výsledkem augustinových úvah je jistě jeho představa dějin spásy jako zjevení vztahů v božské Trojici a zároveň nové pojetí osoby definované vztahy k jiným osobám. Za nejzajímavější přínos Augustinova úsilí lze nicméně pokládat jeho pokus najít obraz trojjediného Boha v lidské mysli s její latencí a aktualitou sebepoznání, navzájem spojených intencí vůle a vztažených k božskému vzoru.“ Knihu vydalo nakladatelství Vyšehrad v roce 2024 a je třeba ji studovat!

*Daniel Blažke*

## Ze života diecéze, aneb co se událo za poslední období v brněnské diecézi

V říjnu brněnské biskupství uspořádalo historicky první Pastorační veletrh, kterého se zúčastnilo víc než 400 návštěvníků z víc než 130 farností napříč diecézí. Své pastorační aktivity a materiály přijelo sdílet zhruba 40 farních společenství, kterým za inspiraci ostatních patří velký dík.

~

V listopadu byl spuštěn nový diecézní web – najdete ho na stávající adrese [www.biskupstvi.cz](http://www.biskupstvi.cz). Web je přehlednější, připra-

vený v moderním designu nové vizuální identity a hlavně plný informací o životě diecéze a akcích, na které se můžete vypravit. Na nový web je možné přidat i vaši aktivitu s diecézním rozměrem, o které byste rádi informovali ostatní.

~

Na začátku listopadu Brno navštívil sv. Tomáš Akvinský – relikviář s jeho ostatky doputoval do brněnské katedrály u příležitosti oslav 750 let od jeho úmrtí.

~

Celkem 25 farností napříč diecézí a v nich víc než 1000 farníků zvládl letos osobně navštívit a pozdravit biskup Pavel Konzbul. V rámci talkshow s názvem AŽNAVĚKY NAŽIVO jezdí společně s generálním vikářem Pavlem Kafkou na jednotlivá místa diskutovat, ptát se a naslouchat. Debatní večery budou pokračovat i v příštím roce, minimálně na dalších 20 místech. Konkrétní termíny budou znovu zveřejňovány postupně na webu a facebookových stránkách biskupství.



# Do světa za posunem v jazyce i ve víře

## Rozhovor s Kryštofem Doležalem a Danem Šebkem

Již poměrně dlouho vyjíždí mladí z naší farnosti na rok do Ameriky. V létě se z tohoto pobytu vrátili naši ministranti Dan Šebek (dále jen D) a Kryštof Doležal (dále jen K). Udělali jsme s nimi proto rozhovor o jejich zkušenosti.

**Jak jste se dostali k příležitosti strávit rok v Americe?**

**K:** Přihlásili jsme se do výběrového řízení programu Global Outreach, jehož cílem je umožnit mladým lidem ze zemí bývalého východního bloku strávit rok v Americe u nějaké rodiny a chodit na místní církevní školu. V rámci tohoto výběrového řízení jsme pak byli vybráni nejprve organizátory a následně i rodinou.

**D:** Všichni vybraní účastníci měli sraz 10. srpna v Chicagu. Já jsem byl náhradník. To, že si mě vybrala nějaká rodina, jsem se dozvěděl 3. srpna a považoval jsem za zázrak, že jsem si byl schopen do dvou týdnů sehnat vízum a 19. srpna odletět.

**Byli jste v Americe spolu?**

**D:** Ne, oba jsme sice byli ve Wisconsinu, ale každý v jiném městě, u jiné rodiny a na jiné škole.

**Sešli jste se spolu během pobytu?**

**K:** Ano, sešli jsme se jednou při setkání všech studentů, kteří se programu účastnili. Při tomto setkání účastníci sdílí své zkušenosti a také řeší záležitosti ohledně návratu.

**Jaké rodiny si Vás vybraly?**

**D:** Já jsem byl v rodině se dvěma bratry a dvěma psy. Starší bratr už pracoval u lidí s postižením. Přirovnal bych to k péči v chráněném bydlení. Druhý bratr byl se mnou ve škole ve stejném ročníku.



**Kryštof předčítal v americkém kostele.**

**K:** Já jsem měl mladší i starší sourozence. Mladší brácha, kterému bylo 16, se mnou chodil do stejné školy i ročníku. Starší bratr a sestra byli už na vysoké v jiných městech, kde bydleli na koleji.

**Rodiny, ve kterých jste byli, byly křesťanské?**

**D:** Ano, program je vybírá tak, že se většinou jedná o římskokatolíky, jako jsme my.

**K:** Já byl v rodině, která byla smíšená – krom římskokatolických mší jsem se tak účastnil i metodistických obřadů. To pro mě byla také zajímavá zkušenost.

**Účastnili jste se farních aktivit? Ministrovali jste?**

**D:** Do kostela jsem chodil především s tatínkem. Střídali jsme různé farnosti, což bylo dobré, že jsem toho hodně viděl, ale neměl jsem příležitost se někde zapojit.

**K:** My jsme chodili vcelku do dvou farností. V té římskokatolické jsem se několikrát zapojil tak, že jsem četl čtení, a to především na Velikonocce, kdy má místní pan farář takový zvyk, že se čtení čte v různých jazycích. Byl jsem proto osloven, abych ho přečetl česky. Jinak jsem se zapojil i v metodistické farnosti při drobných fyzických pracích, jako jsou úklidy po setkáních nebo pomoc při stěhování sestry pastorky.

**Zaznamenali jste nějaký rozdíl mezi fungováním farností v Americe a u nás?**

**D:** Přišlo mi, že se při mši tolik nezpívá, ale hlavně jsem si všiml, že tam mají míň ministrantů. Většinou tak dva nebo tři, kteří si služby střídají dle předem daných rozpisů. Vůbec to tam nebylo jako u nás, kde přijdu ministrovat deset minut před mší.

**K:** Také jsem zaznamenal, že tam bylo méně ministrantů. Vlastně tam ani kostely nebyly připravené na to, aby tam ministrovalo tolik lidí jako u Augustina. Ministranti často ani neseděli u oltáře, ale v první řadě, takže by se tam tolik ministrantů jako u nás ani nevešlo. Jinak mi přišlo, že tam měli mnohem méně far-

ních akcí než u nás, kde se skoro pořád něco děje.

**Byl nějaký rozdíl v Americkém způsobu prožívání adventu a slavení Vánoc?**

**D:** Ani nevím, jestli tam měli roaráty... Krom toho jsem ale vnímal, že pro rodinu, ve které jsem byl, znamenaly Vánoce především čas, kdy se všichni sejdou. Ani tak nešlo o chození do kostela, ale o to, že se sešli doma.

**K:** Já si také žádného velkého rozdílu nevšiml. Přišlo mi to obdobné jako u nás, akorát neměli adventní věnec. To je něco, co jsem tam neviděl.



**V rámci školního výletu se Dan podíval do Washingtonu D.C.**

**Jak hodnotíte Váš rok v Americe?**

**D:** Rozhodně se mi to líbilo. Byla to skvělá příležitost, jak poznat novou kulturu a dostat se dál i ve víře. Připadal jsem si jak na jedné velké duchovní obnově. I tím, že jsem se učil mešní odpovědi v novém jazyce, jsem vnímal mši jinak a znovu si opakoval a přemýšlel, co se kdy odpovídá. Jinak jsem si v rámci náboženství zvolil studium apologetiky, kde jsem se toho hodně naučil.

**K:** Já bych také podobnou zkušenost rozhodně

doporučil. Myslím si, že je dobré na libovolně dlouhou dobu odjet do zahraničí – osamostatnit se, podívat se, jak to funguje v jiném státě, a zdokonalit se v cizím jazyce. Také jsem rád za kontakty. Stále jsem ve spojení s kamarády a americkou rodinou. Krom zdokonalení se v jazyce a poznání nové kultury však vnímám obrovský posun ve víře. Silnou pro mě byla zkušenost z křesťanské střední školy, protože zde v Brně chodím na státní gymnázium, kde nemáme ve třídách kříže, neučíme se náboženství. Američtí spolužáci mi byli hodnotově bližší. Proto bych podobný pobyt rozhodně doporučil každému, kdo to myslí s vírou vážně a rád by se v ní někam posunul.

**Děkujeme za rozhovor.**

*Gabriela Klašková*

## Farní diář

- |        |                  |
|--------|------------------|
| 12. 1. | Svátek křtu Páně |
| 2. 3.  | Karneval         |
| 5. 3.  | Popeleční středa |

Pro aktuální informace sledujte farní stránky: [www.augustinbrno.cz](http://www.augustinbrno.cz)

Pravidelné bohoslužby  
v našem kostele

**Pondělí:** 7.00 (ve školním roce)

**Úterý:** 18.00

**Středa:** 8.00, 18.00 (ve školním roce)  
7.00 (o prázdninách)

**Čtvrtek:** 18.00

**Pátek:** 18.00

**Sobota:** 7.00

**Neděle:** 7.00, 9.00 a 18.00

Novou pastorační asistentkou je od ledna Lidmila Schejbalová:

– telefon: +420 737 990 483

– e-mail: lidmila.schejbalova@seznam.cz

Úřední hodiny farní kanceláře:

– pondělí, středa 7:30–12:30 hod.

– úterý, čtvrtek 10:00–15:00 hod.

(v jinou dobu jen po předchozí domluvě)

Modlitba papeže Františka  
z Poselství ke Světovému  
dni modliteb za mír  
1. ledna 2025

Odpusť nám naše viny, Pane, jako i my odpouštíme našim viníkům, a v tomto kruhu odpuštění nám dopřej svůj mír,

ten pokoj, který můžeš dát jen Ty:

– těm, kteří nechají svá srdce odzbrojit,

– těm, kdo s nadějí chtějí odpustit dluhy bratřím,

– těm, kdo bez obav vyznávají, že jsou Tvými dlužníky,

– těm, kteří nezůstávají hluší k volání těch nejchudších.

Amen.

JUBILEJNÍ MÍSTA  
BRNĚNSKÉ DIECÉZE

Brno – katedrála sv. Petra a Pavla  
Brno-Staré Brno – bazilika Nanebevzetí Panny Marie  
Hluboké Mašůvky – kostel Navštívení Panny Marie  
Kostelní Vydří – kostel Panny Marie Karmelské  
Křtiny – kostel Jména Panny Marie  
Sloup – kostel Panny Marie Bolestné  
Žarošice – kostel sv. Anny  
Žďár nad Sázavou – bazilika Nanebevzetí Panny Marie



## Novinky z diecéze

Čtvrtý díl videozpravodaje brněnského biskupství AŽNAVĚKY je tady! Tentokrát je hlavním tématem hospodaření církve a všechny aktivity, které se s ním právě v brněnské diecézi pojí. Řeč je ale také o platformě Donátor a důležitosti dárcovství. Kulisu pro natáčení poskytla zcela netradičně průmyslová hala v Mikulově. Proč? Dozvíte se přímo ve videu, na YouTube kanálu brněnského biskupství nebo na FB profilu (fb.watch/ws-7sLpTDX).

Biskupství brněnské spouští mobilní aplikaci Donátor 2.0. Jde o dárcovskou platformu, která sdružuje velkou rodinu malých dárců. Aplikace kromě jiného nově umožní darovat bezhotovostně do kostelní sbírky a obdržet potvrzení o daru. Aplikaci je možné stáhnout na Android i iOS nebo s ní pracovat na webovém rozhraní Donator.cz.

Biskupství brněnské pracuje na záměru otevřít novou církevní základní školu v centru Brna na Jánské ulici. Aktuálně je

ZÍSKÁNÍ PLNOMOCNÝCH  
ODPUSTKŮ

Plnomocné odpustky je možné získat v období od 29. 12. 2024 do 28. 12. 2025.

Plnomocné odpustky může na diecézních jubilejních místech získat pro sebe nebo pro duše v očistci každý věřící, který:

- nemá zalíbení v žádném hříchu,
- přijal svátost smíření a svaté přijímání,
- pomodlí se na úmysl Svatého otce,
- vykoná zbožnou pouť na diecézní jubilejní místo a zúčastní se zde slavení mše svaté nebo bohoslužby slova, liturgie hodin (modlitba se čtením, ranní chvály, nešpory), pobožnosti křížové cesty, modlitby růžence, hymnu Akathistos, kající bohoslužby zakončené individuální svátostí smíření kajících.

Nebo jednotlivě nebo ve skupinkách zbožně navštíví diecézní jubilejní místo a stráví tam přiměřeně dlouhou dobu v eucharistické adoraci a rozjímání, které zakončí modlitbou Otče náš, Vyznáním víry a vzýváním Panny Marie, Matky Boží.

otevřeno výběrové řízení na pozici ředitele školy. Přihlásit se je možné do poloviny ledna. Bližší informace najdete na webu biskupstvi.cz.

25. ledna zveme na Duchovní setkání pro rozvedené. Pokud procházíte rozpadem manželství nebo dlouhodobého vztahu, cítíte soud ostatních nebo máte obavy z jejich reakce, přijďte za námi do Centra pro rodinu a sociální péči v Brně. Setkání nabízí prostor pro modlitbu, ztišení, adoraci, zamyšlení nad tématem a podporu ve společenství. Nebuďte na to sami. Tématem rozvodu se bude zabývat i diecézní setkání pro všechny rozvedené, které se uskuteční 5. dubna příštího roku. Akce nabídne přednášky z psychologie a církevního práva, ale znovu i možnost sdílení a duchovní oporu.

I příští rok budou pokračovat granty na pastorační projekty. V roce 2025 budou zaměřené na mladé lidi od 12 do 26 let. Rozdělovat se bude 1 milion korun.